

یکی از مسائل داخلی ما که برایمان خیلی اهمیت دارد، عبارت است از مسئله تسلیحات ما. ما باید برخوردار باشیم از تسلیحات بازدارنده. اگر یک کشوری تسلیحات بازدارنده نداشته باشد، زیر پای دشمنان له میشود. تسلیحات بازدارنده یکی از واجبات ملت ما است.

۱۴۰۴/۱۱/۲۸

## ▼ حرف روز گج و منگ مثل مقامات آمریکا

حدود سه هفته از آغاز حمله آمریکا با هدایت رژیم صهیونی به ایران می‌گذرد اما مقامات سیاسی نظامی ایالات متحده هنوز نقشه راه و هدف گذاری واحدی از این جنگ ارائه نکرده اند. پیت هگرت، وزیر دفاع آمریکا، و ژنرال دن کین، رئیس ستاد مشترک ارتش این کشور، در جلسه توجیهی ۴ مارس خود در مورد جنگ ایران، کنار هم ایستاده و هر کدام چیزی را که اهداف روشن و قاطع این ماموریت می‌نامیدند، ارائه دادند. مواردی که به هیچ وجه یکسان نبودند.

هگرت در این جلسه توجیهی گفت: «ما می‌خواهیم موشک‌ها و پهپادهای ایران و تأسیساتی که آنها را تولید می‌کنند را نابود کنیم، نیروی دریایی و زیرساخت‌های امنیتی حیاتی آن را نابود کنیم و مسیر آنها (ایرانی‌ها) را به سمت سلاح‌های هسته‌ای مسدود کنیم. ایران هرگز بمب هسته‌ای نخواهد داشت. نه تحت نظر ما، هرگز.» چند دقیقه بعد، کین سه هدف متفاوت را ارائه داد و گفت: «اول، ما سیستم‌های موشک بالستیک ایران را هدف قرار داده و از بین می‌بریم تا از تهدید آنها علیه نیروها، شرکا و منافع ایالات متحده در منطقه جلوگیری کنیم. دوم، ما در حال نابودی نیروی دریایی ایران هستیم...

سوم، ما تضمین می‌کنیم که ایران نتواند به سرعت توانایی رزمی یا قدرت رزمی خود را بازسازی یا احیا کند.» جملاتی که در آن‌ها هیچ اشاراتی به سلاح‌های هسته‌ای نشده بود. این تبادل نظر به طور خلاصه چیزی را نشان می‌دهد که به یک ویژگی تکرار شونده این درگیری تبدیل شده است: تقریباً سه هفته پس از جنگ، مقامات سیاسی و نظامی آمریکا هنوز در مورد یک روایت واحد و منسجم از اینکه موفقیت نظامی چگونه باید به دست بیاید، دستیابی به آن مستلزم چیست یا چگونه جنگ پایان می‌یابد، به توافق نرسیده‌اند و جالب آن که مسئله برنامه هسته‌ای ایران، موضوعی است که آمریکایی‌ها بیشترین اختلاف نظر را درباره آن دارند. دونالد ترامپ ادعا کرد که این هفته با متحدان ناتو در مورد اهمیت دور کردن تهدید هسته‌ای از ایران گفتگوهای داشته است. هگرت نیز همواره جلوگیری دائمی از دستیابی ایران به سلاح هسته‌ای را یکی از اهداف اصلی این ماموریت خوانده است. این در حالی است که فرماندهان عملیاتی ارتش آشکارا از تکرار این چارچوب خودداری کرده‌اند. در ۱۰ مارس، یک هفته پس از کنفرانس مطبوعاتی ۴ مارس، کین در مورد هدف سوم این ماموریت توضیح داد و عبارتی در مورد جلوگیری از «قدرت‌نمایی ایران در خارج از مرزهای خود» و «سرویس‌دهی به تأسیسات تولیدی، سایت‌های تحقیق و توسعه و زیرساخت‌ها» اضافه کرد. او نیز از کلمه «هسته‌ای» استفاده نکرد. مقامات آمریکایی، تصمیم ترامپ مبنی بر اینکه برنامه هسته‌ای ایران «تهدیدی قریب‌الوقوع» برای ایالات متحده است را به عنوان دلیل اساسی برای نیاز به حمله به جمهوری اسلامی ذکر کرده‌اند. با این حال، در چندین برهه اطلاعاتی که سننکام از زمان آغاز جنگ منتشر کرده است، حتی یک بار هم یک سایت مرتبط با هسته‌ای به طور خاص به عنوان «نوع هدف» ذکر نشده است.

[مجتبی انصاری]

## ▼ روز شمار جنگ

### روز بیستم

در پی تداوم بحران ناشی از مدیریت هوشمند تنگه هرمز و توقف صادرات نفت، کشورهای حاشیه خلیج فارس از جمله عربستان، امارات، کویت و قطر برای تأمین بودجه و جبران کسری نقدینگی خود، اقدام به فروش گسترده دارایی‌های خود از جمله ذخایر طلا کرده‌اند. این فروش گسترده که برای تأمین هزینه‌های جاری و جبران درآمدهای نفتی از دست رفته انجام می‌شود، فشار شدیدی بر قیمت طلا وارد کرده و باعث سقوط آن در بازارهای جهانی شده است.

در پی اصابت موشک‌های پدافند هوایی ایران به یک فروند جنگنده پیشرفته F-۳۵ آمریکا و فرود اضطراری آن در پایگاهی در خاورمیانه، سهام شرکت لاکهید مارتین، سازنده این جنگنده‌ها، با کاهش قابل توجهی مواجه شده. عقیده کارشناسان هر فروند F-۳۵ بین ۱۰۰ تا ۱۵۰ میلیون دلار قیمت دارد و اصابت موشک به این پرنده می‌تواند پیامدهای سنگینی برای اعتبار این جنگنده و شرکت سازنده آن در بازارهای جهانی داشته باشد.

سید علی مدنی زاده، وزیر اقتصاد و امور دارایی، گفت: «بسته حمایتی برای بنگاه‌های اقتصادی آسیب دیده در جنگ در دولت تصویب شد.» وی بیان داشت: «در راستای حمایت از خانوارهایی که در مناطق جنگ زده هستند و سرپرست خانواده و هیچ‌کدام از اعضای خانواده درآمد ثابت ندارند و در این جنگ دچار آسیب شده اند برای این خانوارها براساس لیست اعلامی از سوی وزارت رفاه مبلغی به عنوان سرمایه در گردش خواهند داشت.» مدنی زاده بیان داشت: «براین اساس برای هر خانوار سه نفره حدود ۱۵ میلیون تومان در نظر گرفته شده تا در این دوره جنگ استفاده کنند و در طی سال بازپرداخت کنند.»

کریس رایت، وزیر انرژی آمریکا، در توییتی با اشاره به جایگاه ایالات متحده به عنوان بزرگترین تولیدکننده نفت و گاز جهان و تأکید بر عدم برنامه‌ریزی دولت ترامپ برای محدودیت صادرات، با موج گسترده‌ای از انتقاد و تمسخر کاربران مواجه شد. کاربران با اشاره به قیمت‌های بالای سوخت، تناقض آشکار میان ادعای تولید بالای نفت و قیمت‌های پرداختی توسط مردم عادی را به سخره گرفته‌اند.

قیمت نقدی نفت خام دبی (نوعی نفت خام سنگین و ترش که به عنوان معیاری برای قیمت گذاری نفت‌های خاورمیانه‌ای در بازار آسیا استفاده می‌شود) برای اولین بار در تاریخ از مرز ۱۷۰ دلار در هر بشکه عبور کرد. روری جانستون، تحلیلگر برجسته بازارهای انرژی، در شبکه اجتماعی ایکس با انتشار این خبر نوشت: «نقدی نفت دبی (تراز آخر ماه) به بالای ۱۷۰ دلار در هر بشکه شکست. تا جایی که من می‌دانم، هیچ نوع نفت خامی تاکنون بیش از ۱۷۰ دلار در هر بشکه معامله نشده است.»

رافائل گروسی، مدیر کل آژانس بین المللی انرژی اتمی در مصاحبه با سی بی اس گفت: «هیچ جنگی نمیتواند بر برنامه هسته‌ای و توانایی ایران فائق آید.» وی در ادامه افزود: «با دولت آمریکا و طرف ایرانی گفت و گو کرده و امیدوارم بتوانیم کانال ارتباطی را بار دیگر فعال کنیم.»

## ▼ خبر ویژه

### ترامپ هیچ استراتژی خروج خوبی از جنگ با ایران ندارد

جان مرشایمر استراتژیست و استاد روابط بین الملل در دانشگاه کارولینای جنوبی در مصاحبه با پیرس مورگان، مجری مطرح انگلیسی تأکید کرد که دونالد ترامپ استراتژی مشخصی برای خروج از جنگ ایران ندارد. مورگان در این مصاحبه از او پرسید، اگر شما به ترامپ مشاوره می‌دادید، چه توصیه‌ای به او می‌کردید؟ چه توصیه‌ای دارید که یک راه ماهرانه و قابل دستیابی برای بیرون کشیدن آمریکا از این جنگ باشد؟ این استراتژیست آمریکایی گفت، من مدت‌ها در مورد این موضوع فکر کردم و با تعدادی از افراد بسیار باهوش صحبت کرده‌ام. چیزی که اکثراً می‌گویند این است که رئیس جمهور ترامپ باید سریع از جنگ خارج شود. مرشایمر افزود، او می‌تواند این کار را انجام دهد، اما این به عنوان یک شکست تحقیرآمیز برای ایالات متحده تلقی خواهد شد و علاوه بر این، ایرانی‌ها ممکن است با پایان دادن به جنگ موافقت نکنند. وی در پایان تأکید کرد: «همانطور که گفتیم، ایرانی‌ها کارت‌های زیادی برای بازی دارند. آنها می‌توانند خسارات زیادی وارد کنند. بنابراین حتی اگر ما کنار بکشیم، مشخص نیست که این مشکل را حل کند. ایالات متحده نیز طوری به نظر خواهد رسید که انگار شکست تحقیرآمیزی خورده است. بنابراین فکر می‌کنم رئیس جمهور ترامپ خودش را در موقعیتی قرار داده که واقعاً هیچ استراتژی خروج خوبی ندارد.»

## صادرات و واردات بدون توقف ادامه دارد

مسعود پل‌مه، دبیر انجمن کشتیرانی کشور از تداوم فعالیت کامل بنادر تجاری جنوب ایران خبر داد و گفت: «تمامی عملیات بندری شامل پهلودهی کشتی‌ها، تخلیه و بارگیری، ترخیص از گمرک و خروج کالا از محوطه‌های بندری به سمت استان‌های مقصد در حال انجام است.» او با اشاره به همکاری گسترده بخش خصوصی افزود: «شرکت‌های فعال در حوزه حمل‌ونقل و تجارت دریایی در کنار سازمان بنادر و گمرک با توان حداکثری فعالیت می‌کنند و هیچ‌گونه وقفه‌ای در روند صادرات و واردات به وجود نیامده است.» پل‌مه همچنین از همکاری مؤثر رانندگان کامیون‌ها در انتقال کالاها از بنادر به مراکز توزیع یاد کرد و گفت: «این همکاری موجب شده زنجیره تأمین در کشور به شکل منظم ادامه یابد.» او با تأکید بر فعالیت شبانه‌روزی بنادر بیان کرد که در این روزها بنادر و گمرکات جنوب کشور بدون توقف کار می‌کنند. با حمایت نیروهای مسلح، تمامی کشتی‌های حامل کالاهای تجاری و به‌ویژه کالاهای اساسی، با امنیت کامل از تنگه هرمز عبور می‌کنند و در بنادر ایران پهلو می‌گیرند. دبیر انجمن کشتیرانی افزود: «متناسب با میزان فعالیت تجار، روند صادرات کالاها نیز در جریان است و هم‌زمان بنادر شمالی نیز در حوزه صادرات و واردات عملکرد قابل توجهی دارند.» او خاطر نشان کرد که همکاری نزدیک میان دولت و بخش خصوصی تضمینی برای حفاظت و پویایی اقتصاد کشور است و این روند تا زمانی که نیروهای متخصص و متعهد در میدان حضور دارند، ادامه خواهد یافت. پل‌مه در پایان تأکید کرد که حتی در ایام نوروز، فعالیت لجستیکی بنادر تعطیل نشده و عملیات پهلودهی، تخلیه و بارگیری با شتاب و قدرت ادامه دارد.

## آلمان پشت صهیونیست‌ها را خالی کرد

آلمان از تعهد حمایت از رژیم صهیونی در دیوان بین‌المللی دادگستری در پرونده نسل‌کشی غزه عقب‌نشینی کرده است؛ تغییر موضعی قابل توجه در مقایسه با زمانی که آفریقای جنوبی برای اولین بار در سال ۲۰۲۳ این دعوی را مطرح کرد. به گزارش ایست‌مانیتور، سخنگوی وزارت خارجه آلمان اعلام کرد که برلین در این پرونده در لاهه به نفع رژیم صهیونی وارد عمل نخواهد شد، علیرغم اینکه در ژانویه ۲۰۲۴ ضمن بی‌اساس خواندن نسل‌کشی، اعلام کرده بود از رژیم صهیونی حمایت خواهد کرد. به گفته وزارت خارجه آلمان، تصمیم این کشور با مشکلات حقوقی خود آن در دیوان بین‌المللی دادگستری مرتبط است. برلین در پرونده‌های جداگانه که توسط نیکاراگوئه مطرح شده، به نقض قوانین بین‌المللی از جمله کنوانسیون نسل‌کشی به دلیل حمایت‌های سیاسی، نظامی و مالی از نسل‌کشی رژیم صهیونی در غزه متهم است. این تحول در حالی است که هلند و ایسلند هم به روند رسیدگی در دیوان بین‌المللی دادگستری علیه رژیم پیوسته و در تاریخ ۱۱ مارس (۲۱ اسفند) از ورود به پرونده خبر دادند. در شکایت مجزایی در دیوان کیفری بین‌المللی مستقر در لاهه، برای نخست‌وزیر رژیم نتانیاهو و وزیر جنگ سابقش گالانت به دلیل جنایات جنگی و جنایت علیه بشریت در غزه، حکم بازداشت صادر شده است.

## آمادگی کامل شبکه تأمین و توزیع سوخت کشور

رضا نواز سخنگوی صنف جایگاه‌داران سوخت کشور از آمادگی کامل شبکه تأمین و توزیع سوخت در آستانه تعطیلات نوروز خبر داد و اعلام کرد: «جایگاه‌های سوخت در سراسر کشور به صورت ۲۴ ساعته فعال هستند و تاکنون هیچ مشکلی در روند سوخت‌رسانی گزارش نشده است.» رضا نواز به فعالیت شبانه‌روزی جایگاه‌ها در سراسر کشور در ایام نوروز اشاره و بیان کرد: «شبکه تأمین و توزیع سوخت در آستانه تعطیلات نوروز در وضع عادی قرار دارد و تاکنون مشکلی در هیچ نقطه‌ای گزارش نشده است.» وی بر آمادگی کامل شبکه سوخت‌رسانی برای ایام تعطیلات پیش‌رو تأکید کرد و گفت: «روال عادی تأمین و توزیع سوخت در سراسر کشور ادامه دارد و جایگاه‌های سوخت به صورت ۲۴ ساعته و شبانه‌روزی فعال هستند و ارائه خدمات انجام می‌دهند، همچنین تمامی همکاران در زنجیره تولید، انتقال و حمل در این زمینه فعالیت می‌کنند.» سخنگوی صنف جایگاه‌داران سوخت کشور با بیان اینکه در اقصی نقاط کشور مشکلی در روند سوخت‌رسانی گزارش نشده است، تصریح کرد: «بیشتر مردم نیز فقط در مواقع ضروری به جایگاه‌ها مراجعه می‌کنند و با کاهش مصرف سوخت نیز در این روزها روبه‌رو هستیم.» نواز یادآور شد: «تدابیر و اقدام‌های ویژه‌ای برای ایام عید در نظر گرفته شده تا مردم در هیچ نقطه‌ای از کشور با مشکل تأمین سوخت به‌ویژه بنزین روبه‌رو نشوند.»

◀ سران اتحادیه اروپا در پایان نشست خود در بروکسل با انتشار بیانیه‌ای بدون اشاره به تجاوز آشکار آمریکا و رژیم صهیونی به زیرساخت‌های حیاتی ایران بر لزوم حفاظت از حریم هوایی منطقه و تضمین امنیت دریایی تأکید کرده و خواستار احترام همه‌جانبه به اصل «آزادی ناوبری» شدند. بر اساس این بیانیه، نشست اتحادیه اروپا هیچ تصمیمی در مورد حمایت نظامی از ایالات متحده در جنگ با ایران اتخاذ نکرد. دونالد ترامپ به خاطر عدم کمک به آمریکا در جنگ نامشروع خود علیه ایران، طی روزهای گذشته انتقادات شدیدی به سران اتحادیه اروپا و ناتو کرده بود.

◀ هزاران نفر از مردم ژاپن در پایتخت این کشور به خیابان‌ها آمدند تا به تجاوزات بی‌دلیل ایالات متحده آمریکا علیه ایران اعتراض کنند. به گزارش اسپوتنیک، تظاهرکنندگان برنهایی در دست داشتند که در آن‌ها حملات آمریکا و رژیم صهیونی به تهران محکوم شده بود. معترضان همچنین «سانانه تاکاچی»، نخست‌وزیر ژاپن، را متهم کردند که در گفتگو با آمریکا قادر به اتخاذ موضعی قاطع نیست.

◀ حشد الشعبی حمله تجاوزکارانه آمریکا به مقرهای فرماندهی عملیات این سازمان در استان‌های انبار و نینوا را محکوم و آن را «تعدی آشکار و جنایتکارانه» توصیف کرد. حشد الشعبی تأکید کرد که مقرهای هدف قرار گرفته، اماکن اداری و سازمانی بوده‌اند و هیچ تهدیدی ایجاد نمی‌کردند و طرف‌های متجاوز مسئولیت کامل پیامدهای این تشدید تنش را برعهده دارند. این نهاد عراقی حملات مذکور را تشدید تنش بسیار خطرناکی توصیف کرد که نمی‌توان در قبال آن سکوت کرد.

◀ سید عبدالملک بدرالدین، رهبر جنبش انصارالله یمن، با بیان اینکه طرح «اسرائیل بزرگ» محور اصلی تحرکات رژیم صهیونی در منطقه است، تأکید کرد تجاوز به جمهوری اسلامی ایران در راستای اجرای همین پروژه و هدف‌گیری کل منطقه صورت می‌گیرد. وی با انتقاد از عملکرد رسانه‌های برخی کشورهای عربی گفت این رسانه‌ها با تحریف واقعیت‌ها، تلاش می‌کنند پاسخ ایران را تهدیدی علیه کشورهای منطقه جلوه دهند، در حالی که به گفته او، اقدام ایران دفاعی مشروع و در راستای حمایت از امت اسلامی است.

◀ هاکان فیدان، وزیر امور خارجه ترکیه، گفت: «اسرائیل عامل اصلی بحران در منطقه است.» دیپلمات ارشد ترکیه در اشاره به جنگ آمریکایی-صهیونی علیه ایران و پیامدهای آن برای منطقه افزود: «دلیل اصلی این وضعیت بی‌سابقه بحرانی در منطقه ما اسرائیل است. این حملات که با تحریکات اسرائیل در جریان مذاکرات [با ایران] آغاز شد، نه تنها منطقه ما را به یک منطقه بزرگ جنگی تبدیل کرد، بلکه ثبات جهانی را هم تضعیف نمود.»